

# 星期一的弥撒福音： 基督的贫穷是我们的 财富

常年期第二十九周星期一的弥撒福音及注释。

## 福音（路12：13-21）

那时候，人群中有一人向耶稣说：「师傅，请吩咐我的兄弟与我分家吧！」耶稣对他说：「人哪！谁立了我做你们的判官及分家人呢？」遂对他们说：「你们要谨慎，躲避一切贪婪，因为一个人纵然富裕，他的生命并不在于他的资产。」

耶稣对他们设了一个比喻说：「有一个富人，他的田地出产丰富。他心里想道：我可怎么办呢？因为我已没有地方收藏我的物产。他遂说：我要这样做：我要拆毁我的仓房，另建更大的，好在那里收藏我的一切谷类及财物。以后，我要对我的灵魂说：灵魂哪！你存有大量的财物，足够多年之用，你休息吧！吃喝宴乐吧！天主却给他说：糊涂人哪！今夜就要索回你的灵魂，你所储备的，将归谁呢？那为自己厚积财产而在天主前致富的，也是如此。」

---

## 注释

有一个人请求主耶稣做分配家产的法官。耶稣跟着就讲一个富人的比喻。这个富人的人生目标就是为自己累积财富，把他人的需要置诸脑后。

耶稣触动人心的方式是很吸引人的。祂从一个看似无关痛痒的请求开始，帮助这个人面对他真正的问题。问题不是在于产业，而是在于他与自己的兄弟的关系：如果，归根结底，你只是顾着自己，满足自己，而看不见你的兄弟，那么，拥有这么多物质财富又有什么意义呢？

我们也能与这个比喻中的主角人物产生共鸣。不一定是因为我们拥有很多物质财富，而更重要的是我们拥有大量的精神财富。我们都拥有丰富的梦想、希望、创意、天赋和能力。

而耶稣问我们的问题是很根本的：你要如何处理这些财富呢？你要为自己而活，自我封闭起来，自我满足吗？

教宗方济各说：「隐藏在拥有财富的背后的是一个奥秘！财富会诱惑我们，使我们误以为自己生活在一个人间的乐园。但那个人间乐园却是一个没有视野的地方。过一个没有广阔视野的生活是了无生气的，过一个没有

希望的生活是悲哀的。对财富的执着使我们悲哀和了无生气。我说'执着'，不是'妥善管理'财富，因为财富是为了公益，是为了每一个人的。又如果天主赐予某人财富，那是为了让他能够将其用于所有人的益处，而不仅仅是为他自己，也不是为了让他把自己的心封闭起来，因为这样会使他变得腐败和悲哀。拥有财富却不慷慨会使我们认为自己像天主一样强大。然而归根结底，它会把我们最好的东西拿走，就是我们的希望。」

（教宗方济各，2015年5月25日在圣玛尔大居所的讲道）

我们在跟随基督时，会始于贫穷而终于富有。祂赐给我们祂自己的心，好使我们能够在其内容纳他人所担忧的，好使我们能够与所有人分享那属于自己的，祂赐给了我们的恩惠，并且以一颗宽广的心去享受世间的美好事物。

神贫

Luis Cruz

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/gospel/Xing-Qi-Yi-De-Mi-Sa-Fu-  
Yin-Ji-Du-De-Pin-Qiong-Shi-Wo-Men-  
De-Cai-Fu/](https://opusdei.org/zhs/gospel/Xing-Qi-Yi-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Ji-Du-De-Pin-Qiong-Shi-Wo-Men-De-Cai-Fu/) (2025年12月17日)